

前海借鉴香港的法治理念，探索廉政建设的新途径，为深圳市建设“廉洁城市”积累经验——

# 前海版“廉政公署” 保障深港合作

广州萧林财经资讯传播公司 林华

4月14日，深圳市纪委会同相关部门研究起草前海监督管理办法。根据初步设想，深圳将在前海深港合作区成立市委市政府的直属机构廉政监督局，由市纪委、市检察院、市公安局、市监察局、市审计局派驻人员组成，在前海合作区统一开展廉政监督。

事实上，香港廉政公署“打、防、教”三位一体的策略被国际社会誉为经典的反贪模式。在如何重建政府反贪公信力、如何通过惩治和预防腐败制度建设获得反贪实效方面，香港及廉政公署所走过的道路值得内地借鉴。

改革开放以来，广东在防腐工作上不断推陈出新，国内第一个举报中心、第一个反贪局都首先在广东成立，而这些创举得益于香港廉政经验。而今，深圳前海将复制香港廉政公署模式，更好地推进反腐倡廉建设。

分析人士认为，香港廉政公署再好，它也不可能拿来就用。因为，它的形成和运行有其独特的社会、体制和文化环境。香港廉政公署的模式肯定是可以为我们所用的，但是，一些基础性的工作也必不可少。

## 粤复制香港治贪模式

近年，多个国际调查都显示香港是全球最廉洁的地方之一。而廉洁的政府和公平的营商环境，是香港赖以成功、具备国际竞争力的重要因素之一。

20世纪70年代，香港贪污腐败大肆横行。1973年，香港总警司葛柏被发现拥有财富多达430多万港元。葛柏被交给反贪机构——隶属于警署的反贪污室调查。在调查期间，葛柏竟轻易逃到英国。

为此，政府需要一个独立的反贪污部门，香港廉政公署正是在这种背景下成立于1974年2月。经过香港廉政公署的调查和侦办，葛柏被押回香港受审，成为第一个因贪污被送进监狱的高官。

此后，香港廉政公署致力打击贪污，是国际社会公认最有成效的反贪机构，肃贪经验被全世界学习。而香港由“贪贿之城”变身“廉洁之都”。

香港廉政公署举报中心全年每天24小时运作，接受贪污举报。接到举报后，一般会在48小时内联系举报人，安排会见。同时，确保举报绝对保密。

据称，超过七成的举报都系实名，表明港人对香港廉政公署很有信心。香港廉政公署此前的一个调查显示，近八成受访者称如果遇到贪污愿意举报，表明港人对贪污的容忍度极低。

香港廉政公署的独立性是其获得成功的制度性原因。这种独立性，具体可概括为四个方面，即机构独立、人事独立、财政独立和办案独立。

有关专家表示，香港廉政公署独立于政府公务员体系之外，使廉政公署从体制及运行上切断了与可能形成掣肘的各部门的联系，从而令反贪肃贪“一查到底”成为可能。

分析人士认为，香港是以华人为主的社区，在贪污产生的历史文化和社会肌理上与内地有较多共性。也因之，在如何重建政府反贪公信力、如何通过惩治和预防腐败制度建设获得反贪实效方面，香港及廉政公署所走过的道路在今天值得内地借鉴。

改革开放以来，广东在防腐工作上不断推陈出新，国内第一个举报中心、第一个反贪局都首先在广东成立，而这些创举几乎都得益于一个地方的经验，那就是香港。

1982年，广东省海丰县委书记王仲等一批利用职权贪污受贿的腐败分子相继被绳之以法，但该案件都是由纪检、检察、公安、法院等几组成“联合办案组”破获的。

## 深圳前海设“廉政公署”

去年6月29日，国家发改委在香港公布了中央政府支持前海开发开放的最新政策，在深圳前海实行比经济特区更加特殊的先行先试政策，内容涉及金融、财税、法制、人才、

教育医疗以及电信等六个方面共22条。

据称，此次前海一系列先行先试政策的出台，是继2010年国务院批复《前海深港现代服务业合作区总体发展规划》、2011年建立前海部际联席会议制度之后，中央政府出台的又一项支持前海开发开放的重大措施。

1987年3月到1989年5月，多次对香港廉政公署和新加坡反贪污行为调查局进行考察后，肖扬提出建立举报中心。1988年3月8日，全国检察机关第一个举报中心——深圳市经济罪案举报中心挂牌办公。该中心成立仅2个月，就接受476名群众提供线索356件。1989年8月18日，全国第一个反贪局正式在广东挂牌成立。

2010年6月25日，广东省来自各界的50名代表走进该省纪委大楼，一探其神秘背后的真容。广东省纪委此次首开先河，在全国省级纪委中第一个举办“开放日”，源于广东省纪委书记朱明国2009年8月到香港考察后的收获。

广东省委副书记朱明国表示，香港廉政公署“打、防、教”三位一体的策略被国际社会誉为经典的反贪模式。广东要在继续坚持我们原有纪检监察体制优势的同时，按照惩处、教育、预防、监督的基本职能调整力量，整合资源，优化机构设置，更好地推进反腐倡廉建设。

根据初步设想，深圳将在前海深港合作区成立市委市政府的直属机构廉政监督局，由市纪委、市检察院、市公安局、市监察局、市审计局派驻人员组成，在前海合作区统一开展廉政监督。

廉政监督局下设案件调查、预防腐败和社区工作三个工作部门，具体承担党纪政纪调查、职务犯罪侦查、经济犯罪侦查、惩防体系建设、职务犯罪预防、廉政宣传教育、廉政共建机制等职能，并接受市纪委、市检察院、市公安局、市监察局、市审计局的业务指导。

据称，《前海深港现代服务业合作区条例》第14条提出，设立前海合作区监督机构，由具有监督、监察等职责的单位组成，依法统一对前海管理局开发、建设、运营和管理活动进行监督。监督机构可以接受具有监督、监察等职责的单位委托，行使相应职权。监督机构经费由市本级财政预算安排。

有关人士表示，前海的监督机构能否借鉴香港经验，走出一条独立监督的新模式，已经成为前海管理上的一个新课题。

《前海合作区条例》明确提出建立前海监督机构，依法统一对前海管理局的开发、建设、运营、管理活动进行监督。前海将借鉴香港的治政理念，探索廉政建设的新途径，为深圳市建设“廉洁城市”积累经验。

根据规定，前海合作区监督机构有权查阅前海管理局有关会议记录、合同文本、财务账簿和其他文件；有权要求前海管理局工作人员说明有关情况；有权要求前海合作区的企业和员工就有关事项作证；有权在前海合作区进行监督所需的其他调查活动。监督机构接受的投诉事项及调查结果应当公开，但

不能通过前海贷到其他地区。

前述银行人士解释，跨境贷款带来相对低成本的资金，这对融资租赁这样的资金密集型行业是很重要的，而融资租赁的行业特性，则能把资金流变成固定资产的形态向外输出，适应目前的监管规定。“譬如有的企业会在这里做飞机的融资租赁。”

事实上，跨境贷款只是前海先行先试政策中的一项，而融资租赁亦只是嗅觉灵敏的行业之一。

“融资租赁行业与目前前海改革形成的制度红利刚好契合，发展空间大，但长远来看，随着前海开发开放的进一步推进，其金融大格局的进一步落棋，改革红利范围扩大，更多的商机会应运而生。”前述银行人士称。

“2012年6月国务院批复前海22条先行

先试政策，截至目前，已有16项政策已落实或基本落实，其余政策会争取在上半年落实。”王锦侠介绍，16项政策包括探索拓宽境外人民币资金回流渠道、试行跨境人民币双向贷款、出台境外高端人才和紧缺人才所得税财政补贴暂行办法、香港注册税务师试点等。

未落实的政策中，还包括备受关注的内容，如对符合条件的企业和个人将按15%的税率征收企业和个人所得税等。

金融、现代物流、信息服务、科技及专业服务是前海重点引进的四个行业。其中，银行、保险公司早就闻风而动，而前海“财富管理中心”的定位，更吸引基金子公司、股权投资基金、阳光私募基金、并购基金等境内外机构入区，其中就包括投资圈牛人王亚伟成立的深圳千合资本管理有限公司。

态。

前海为何有如此吸引力？这是国务院批准并支持深圳前海实行比经济特区更特殊的先行先试政策后产生的奇特效应。

目前最能从前海先行先试政策中直接获益的行业是什么？绝大多数人一时半会难以猜到的一个领域是融资租赁行业。“跨境贷款是前海目前最有亮点的金融改革，而暂时与这一规定带来的利好匹配度最高的是融资租赁行业。”一位熟悉前海发展的银行人士称。

2012年12月，中国人民银行办公厅批复同意人行深圳中心支行发布实施《前海跨境人民币贷款管理暂行办法》，前海跨境人民币贷款业务正式启动。此后，相关实施细则对跨境贷款的使用进行了严格控制。简单而言，企业从香港贷到的资金只能用于前海自身发展

的需要，而不能通过前海贷到其他地区。

前述银行人士解释，跨境贷款带来相对低成本的资金，这对融资租赁这样的资金密集型行业是很重要的，而融资租赁的行业特性，则能把资金流变成固定资产的形态向外输出，适应目前的监管规定。“譬如有的企业会在这里做飞机的融资租赁。”

事实上，跨境贷款只是前海先行先试政策中的一项，而融资租赁亦只是嗅觉灵敏的行业之一。

“融资租赁行业与目前前海改革形成的制度红利刚好契合，发展空间大，但长远来看，随着前海开发开放的进一步推进，其金融大格局的进一步落棋，改革红利范围扩大，更多的商机会应运而生。”前述银行人士称。

“2012年6月国务院批复前海22条先行

先试政策，截至目前，已有16项政策已落实或基本落实，其余政策会争取在上半年落实。”王锦侠介绍，16项政策包括探索拓宽境外人民币资金回流渠道、试行跨境人民币双向贷款、出台境外高端人才和紧缺人才所得税财政补贴暂行办法、香港注册税务师试点等。

未落实的政策中，还包括备受关注的内容，如对符合条件的企业和个人将按15%的税率征收企业和个人所得税等。

金融、现代物流、信息服务、科技及专业服务是前海重点引进的四个行业。其中，银行、保险公司早就闻风而动，而前海“财富管理中心”的定位，更吸引基金子公司、股权投资基金、阳光私募基金、并购基金等境内外机构入区，其中就包括投资圈牛人王亚伟成立的深圳千合资本管理有限公司。

“融资租赁行业与目前前海改革形成的制度红利刚好契合，发展空间大，但长远来看，随着前海开发开放的进一步推进，其金融大